

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждения
«Детский сад комбинированного вида «Чуораанчык» с.Кюсюр
МР «Булунский улус (район)» РС(Я)

Инсценировка якутской сказки
«Семеро братьев» в старшей группе «Тугутчаан»

Оформление – гора, амбар

Роли исполняют:

Отец – Вера Васильевна

Дочка – Макитова Лия

Орел – Марианна Викторовна

Тойон – Ростислав Ачикасов

Братья – Слепцов Ярослав, Степанов Коля, Шахурдин Женя, Корякин Эрсан, Никитин Ринат, Корякин Андрей, Петров Эрик.

Рассказчица – Евдокия Егоровна

Рассказчица - Жил был один крестьянин, и было у него семь сыновей. Жена у крестьянина умерла, так что растить детей и добывать им пропитание приходилось ему одному. Жилось нелегко, крестьянин раньше времени состарился и почувствовал близкую смерть, собрал сыновей и сказал им:

Отец: Вы уже стали большими, и вам пора думать о еде и одежде для себя. В двадцати верстах отсюда живёт тойон. Я слышал, что у него потерялась дочь. Идите и найдите её. Тогда наш господин щедро наградит вас.

Рассказчица – собрались братья, пошли. Отец каждого из них называл по-своему, но имена, которые были бы всем понятны, не давал. И братья по дороге стали придумывать себе имена. Самого старшего называли Василием, второго Николаем, а самого младшего Иваном. Остальные не захотели иметь имена.

Пришли они к тойону. Тот, увидев их, обрадовался и сказал:

Тойон – моя дочь, которую я растил и лелеял, которую я не показывал солнцу и оберегал от темной тени облака, – моя единственная дочь потерялась. Только вы можете найти её, и я надеюсь на вас.

Затем он спросил у Василия: что ты умеешь, какими способностями тебя наделила природа от рождения?

Ярик – У меня зоркий глаз. Я за тысячу верст вижу иголку, даже если сломана.

Этот же вопрос задал он Николаю. Тот ответил:

Коля – Я могу выкрасить любую вещь так, что никто не увидит и не узнает.

Затем он тойон спросил следующего брата без имени, и он ответил:

Женя – Я стреляю без промаха

Еще один юноша без имени сказал:

Андрей – В мгновение ока я могу построить большой железный амбар

Следующий за ним, тоже без имени сказал:

Эрсан – Я искусный ловец

Последний без имени ничем не мог похвастаться, никого особенного умения у него не было (Эрик).

А самый младший из братьев, Иван сказал:

Ринат – Я такой, что могу провести любого тысячу верст под землей.

Тойон выслушал юношей, напоил – накормил, а потом говорит старшему:

Ты похвастался, что все видишь насквозь на тысячу верст кругом. Посмотри хорошенько, может, где увидишь мою дочь.

Ярик - за тысячу верст отсюда я вижу большое озеро. Посреди озера растет огромный дуб, а на вершине дуба - гнездо орла. Орел превратил твою дочь в золотое яйцо и сидит на нём.

Тойон возрадовался. Он обул - одел братьев, дал им с собой многолетний запас еды и сказал:

- идите к озеру, которое увидел старший брат. Если выручите мою дочь, то отдаам её за лучшего из вас.

Пошли братья. Долго ли коротко ли шли - приходят к огромному озеру.

Танец «Ручеёк»

Видят - посередине его, на островке растет высоченный дуб. Такой высокий, что ветвями до облаков достает. А на том дубу - орел на гнезде сидит.

Рассказчица: Возле озера танцуют Стерхи

Танец «Стерхов»

Старший, Василий, говорит Николаю:

Эрсан - ты умеешь незаметно выкрадывать любую вещь. Поднимись на дуб и укради золотое яйцо, на котором сидит орёл.

Николай быстро взобрался на дуб, но в самый последний момент орел все же заметил его и, схватив в когти золотое яйцо, взлетел с ним.

Рассказчица - (Женя) Самый меткий пронзил орлу ногу, и тот выронил золотое яйцо. А когда оно упало в озеро, искусный ловец (Эрик) тут же выловил его.

Видя это, разъяренный орел устрашающе распостёр свои саженьи крылья и начал стремительно снижаться, чтобы справится с братьями за их дерзость. Тогда тот из них, который (Андрей) мог в мгновения ока построить большой железный амбар, построил его, и юноши укрылись в амбаре.

Орел никак не мог смириться с потерей и начал разламывать амбар. Наступила очередь младшего брата. Уйдя в землю под амбаром, (Ринат) Иван повел братьев невидимой для орла дорогой.

Долго ли, коротко ли они шли под землей, наконец-то вышли на волю. Огляделись, видят-вышли как раз посреди пути от своего дома до дома тойона. А пока были под землей, дочь тойона из золотого яйца снова превратилась в девушку.

Увидели братья девушку и заспорили, кому она должна достаться в жены.

Старший брат сказал:

Ярик - девушку возьму в жены я, ведь я нашел место куда унес её орел. Меткий стрелок на это возразил:

- но если бы я своим выстрелом не пробил ногу орлу, он бы все равно унес девушку.

Эрик - а если бы не сумел вовремя поймать яйцо, оно бы по сей день лежало на дне озера - сказал свое слово искусный ловец.

Андрей - если бы я не построил железный амбар - мы бы с вами сейчас не разговаривали, орел съел бы нас всех. Так что, если кто и умеет право на девушку, то это я.

Брату, построившему железный амбар, возразил младший, Иван:

Ринат - рано или поздно орел раздолбил бы своим клювом амбар и нам все равно бы несдобривать, если бы я не увел вас под землю. Думаю, что отец отдаст свою дочь за меня.

Так и не прияя ни какому решению, они предстали перед тойоном.

Радость отца при виде живой и невредимой дочери была такой, что ее нельзя ни в сказке сказать, ни пером описать.

Тойон отдал свою любимую дочь за младшего из братьев - Ивана (Ринат), и свадебный пир продолжался десять дней и ночей.

Не забыл своей милости тойон по отношению к остальным братьям, назначив каждого из них на высокую и доходную работу.